

伊朗最高领袖哈梅内伊首次就国内示威游行发表谈话

# 警惕敌对势力煽动骚乱

新华社德黑兰1月2日电（记者马晓东）伊朗最高领袖哈梅内伊2日首次就伊朗国内近期发生的示威游行发表谈话。他说，敌对势力为打击伊朗而煽动骚乱，伊朗人民应提高警惕。

伊朗塔斯尼姆通讯社当日援引哈梅内伊的话说，“敌人及其盟友为了给伊朗伊斯兰政权制造麻烦，用尽各种办法”。哈梅内伊强调，伊朗人民有勇气、有决心、有信心战胜敌对活动。

伊朗总统哈桑·鲁哈尼1日在他的官方网站上发表声明：“有少数人呼喊违法、有悖民众意愿的口号，玷污了革命的尊严与理念，我们的国家将对付这批人。”

“批评与示威是机遇而不是威胁，我们的国家自会应对这些暴徒

和违法者。”鲁哈尼说。

前一天，鲁哈尼首次回应多地发生的示威，说民众有权利抗议和批评，但政府不会容忍暴力和破坏公共财产的行为。

这一轮示威于上月28日始于伊朗第二大城市马什哈德，随后蔓延至多座城市。示威者起初抗议经济困难和腐败，后来把矛头指向政府，反对伊朗的中东政策。

12月30日，示威蔓延至首都德黑兰。也有不少民众走上街头，声援政府。12月31日夜，德黑兰仍有大量警察在德黑兰街头巡逻。

记者看到，截至1月2日晚，德黑兰街头示威活动基本平息，大批警察在人群易聚集地执勤，社会秩序基本正常。城市供水供电、生活

物资供应以及市民正常工作和生活均未受明显影响。

有消息称，伊朗多个城市发生的示威游行已造成包括多名警察在内的至少20人死亡、数十人受伤，但这一说法未得到伊朗官方证实。伊朗新闻电视台2日援引伊朗安全部门官员的话说，部分示威者已被逮捕。

伊朗最高国家安全委员会秘书阿里·沙姆哈尼2日说，美国、英国和沙特阿拉伯妄图通过社交媒体和网络对伊朗发动“代理人战争”。

记者看到，截至1月2日晚，德黑兰街头示威活动基本平息，大批警察在人群易聚集地执勤，社会秩序基本正常。城市供水供电、生活

→1月2日，伊朗最高领袖哈梅内伊在伊朗首都德黑兰发表谈话。

新华社/美联（图片来自伊朗最高领袖办公室官方网站）



# 美国为何就伊朗局势频放狠话？

## 剑指伊核协议

哈梅内伊2日首次就伊朗国内近期发生的示威游行发表谈话。他说，敌对势力为打击伊朗而煽动骚乱，伊朗人民应提高警惕。

同一天，伊朗最高国家安全委员会秘书阿里·沙姆哈尼指责美国、英国和沙特阿拉伯企图通过社交媒体

分析人士指出，特朗普政府对伊朗局势的强硬表态把批评焦点放在伊核协议上，这绝非偶然。其背后是对伊朗根深蒂固的敌视态度，认为伊朗对美国在中东地区和全球的利益构成威胁。

特朗普自上任以来对伊核协议非议颇多。他在2017年10月公开拒绝认定伊方履行伊核协议，还宣布将制裁伊朗伊斯兰革命卫队。

在接受新华社记者采访时，美国专家大多认为，美国政府虽然频放狠话，但接下来不会采取直接介入伊朗内政的实质性举措，因为这会让美国得不偿失。

和网络对伊朗发动“代理人战争”。

伊朗出现示威活动伊始，特朗普政府就频频表态，对抗议者表示支持，还试图将这些抗议示威活动与伊核协议前景挂钩。

分析人士认为，虽然目前特朗普迫于国内外压力，把是否制裁伊朗并退出伊核协议的“皮球”踢给了国会，但他近日来的一系列强硬言论显示，他试图借伊朗国内局势动荡给国会施加压力，影响国会的最终决定。

不过，美国总统与国会研究中心副主任丹·马哈菲认为，特朗普的心愿

特朗普连续几天在社交网站上“声援”伊朗示威者，还表示伊核协议“非常糟糕”。白宫发言人桑德斯说，美国对是否重启对伊制裁的各种选项持开放态度。美国国务院发

## 试图对国会施压

难以达成。“目前很多美国国会议员都承认，伊核协议虽不完美，但却推动实现地区无核化的重要国际框架。”

美国智库华盛顿近东政策研究所资深研究员戴维·波洛克说，即便特朗普政府今后以“支持恐怖主义”和“侵犯人权”为借口制裁伊朗，也离美国最终退出伊核协议尚有距离。

## 难有实质举动

“美国国会和白宫将保持好这个距离，不太可能突然退出协议。”

美国智库布鲁金斯学会高级研究员达雷尔·韦斯特说，特朗普政府动辄威胁撕毁伊核协议和重启对伊制裁的言论已让中东局势出现不稳，也损害了美国的全球公信力。“如果一个国家领导人可以随便撕毁其前任签署的承诺，这将让这个国家的外交政策难以保持延续性。”

言人诺尔特2日在记者会上也对伊朗示威者表示支持。诺尔特宣称，制裁伊朗是美国的一个工具，美国国会正在研究如何弥补伊核协议的“根本缺陷”。

此前伊朗军方已表示，如果美国重启制裁，伊朗会退出伊核协议。

此前伊朗军方已表示，如果美国重启制裁，伊朗会退出伊核协议。

“美国国会和白宫将保持好这个距离，不太可能突然退出协议。”

美国智库布鲁金斯学会高级研究员达雷尔·韦斯特说，特朗普政府动辄威胁撕毁伊核协议和重启对伊制裁的言论已让中东局势出现不稳，也损害了美国的全球公信力。“如果一个国家领导人可以随便撕毁其前任签署的承诺，这将让这个国家的外交政策难以保持延续性。”

美国智库布鲁金斯学会高级研究员达雷尔·韦斯特说，特朗普政府动辄威胁撕毁伊核协议和重启对伊制裁的言论已让中东局势出现不稳，也损害了美国的全球公信力。“如果一个国家领导人可以随便撕毁其前任签署的承诺，这将让这个国家的外交政策难以保持延续性。”

此前伊朗军方已表示，如果美国重启制裁，伊朗会退出伊核协议。

“美国国会和白宫将保持好这个距离，不太可能突然退出协议。”

美国智库布鲁金斯学会高级研究员达雷尔·韦